

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2023年12月

18

星期一

癸卯年十一月初六
陕西省总工会主办
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊
国内统一连续出版物号
CN 61-0015
邮发代号51-7
复字第8570期
今日4版



12月17日15时0分,双曲线一号商业运载火箭在我国酒泉卫星发射中心发射升空,将搭载的迪途一号卫星顺利送入预定轨道,发射任务获得圆满成功。
新华社发

幸福的歌声 希望的田野

——习近平总书记考察广西纪实

12月14日至15日,习近平总书记在结束对越南的国事访问后,来到与越南山水相依的广西壮族自治区考察。

一年多前,习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时,对广西的发展寄予了“五个更大”的殷切期望:“在推动边疆民族地区高质量发展上展现更大作为,在服务融入新发展格局上取得更大突破,在推动绿色发展上实现更大进展,在维护国家安全上作出更大贡献,在推进全面从严治党上取得更大成效。”

进企业、入社区、下农田、看工厂……两天时间里,习近平总书记一路边走边看。所到之处,各族儿女心手相牵、团结奋进,幸福的歌声回荡在希望的田野上。

“广西是我国少数民族人口最多的自治区,同时是革命老区、边疆地区,在中国式现代化建设中肩负重要使命。”习近平总书记考察期间的重要讲话,为建设新时代中国特色社会主义壮美广西进一步指明前进方向。

开放的前沿——

“做活广西高质量发展这盘棋,棋眼就在扩大开放上”

“一湾相挽十一国,良性互动东中西”,这是广西独特区位优势的生动画卷。作为我国与东盟唯一海陆相连的区域,昔日的祖

国西南边陲,正发展成为我国面向东盟开放合作的前沿枢纽。

14日上午,习近平总书记广西考察第一站,来到位于中国(广西)自由贸易试验区南宁片区的中国—东盟信息港股份有限公司。

3年前,习近平总书记在第十七届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会开幕式上致辞时明确表示:“中方愿同东盟一道建设中国—东盟信息港,推动数字经济互联互通,打造‘数字丝绸之路’。”

如今,中国—东盟信息港建设成效如何?

在展示信息化互联互通成果的大屏幕前,总书记停下脚步。只见屏幕上一条条陆地光缆、出境电路等从南宁出发,穿山越海、纵横交错,奔向东南亚各地。

历经多年建设,中国—东盟信息港正努力打造面向东盟的国际通信大通道、大数据资源应用服务大枢纽、新一代信息技术应用示范高地、数字经济开放合作集聚区和人文交流合作中心。

展厅里,一项项建设成果吸引着总书记的目光:既有芯片、内存、硬盘等硬件产品,也有基于北斗卫星导航的各种应用终端,还有与东南亚各国签订的合作协议、各类数字信息应用场景等。

刚从越南访问归来的习近平总书记,对中国与东盟各领域间的合作寄予厚望:“这

次访问越南,两国达成了一系列合作共识和协议。要乘势而上,推动中国与越南、与东盟友好合作再上新台阶。”

推进高水平开放,既要有数字信息的互联互通,也要有交通基础设施的互联互通。展厅里,摆放着一个大型基础设施建设沙盘:平陆运河。这一西部陆海新通道骨干工程,建成后将在我国西南地区开辟一条由西江干流向南入海的大通道。

“通江达海、江海联运,这是广西未来发展的潜力所在。”总书记叮嘱,要高标准、高质量建设平陆运河,提高江铁海多式联运能力和自动化水平。

近年来,广西与东盟国家间贸易发展迅速,今年上半年货物贸易进出口总值同比增长43.2%,与东盟进出口同比增长92.6%,东盟已连续23年成为广西最大的贸易伙伴。

展厅一侧,摆放着琳琅满目的广西与东盟国家间贸易商品:泰国椰青、越南青芒、柬埔寨粽叶、老挝香米、马来西亚咖啡,广西的茶叶、螺蛳粉、日用陶瓷、小家电等等。

工作人员介绍,这些东南亚商品在广西备受欢迎,广西产品在东南亚也广受好评。总书记不时点头赞许。

背靠大西南、毗邻粤港澳、面向东南亚,沿海沿江沿边的广西区位优势独特。总书记曾经指出,“广西发展的潜力在开放,后劲

也在开放”“要立足独特区位,释放‘海’的潜力,激发‘江’的活力,做足‘边’的文章”。

这次到广西考察,总书记又强调,广西“持续扩大对内对外开放很有必要、大有潜力”,叮嘱广西“解放思想、创新求变,向海图强、开放发展”。

“做活广西高质量发展这盘棋,棋眼就在扩大开放上。”总书记勉励广西:“深化拓展与东盟国家的各领域合作,积极服务建设中国—东盟命运共同体,主动作为、加快发展”。

共同的家园——

“中华民族就是56个民族融合组成的民族共同体”

八桂大地,民族团结之花处处绽放。以壮、汉、瑶、苗、侗、仫佬、毛南、回、京、彝、水、仡佬等12个世居民族为代表的各族儿女,共同生活在广西这片美丽富饶的土地上。

位于南宁市良庆区的蟠龙社区,就是这样一个多民族聚居的社区。社区常住人口约2.7万人,共有10多个民族的兄弟姐妹在此安居乐业,少数民族人口约占三成。

14日上午,习近平总书记来到蟠龙社区党群服务中心,详细了解社区如何围绕共居共学、共建共享、共事共乐“六共”目标,做好民族团结进步工作。(下转第二版)

工报时评



检测分析、进行矫正、测算残缺部分……面对上万件等待修复的新出土文物,四川广汉三星堆博物馆的文物修复师们凝神屏息、不急不躁,以工匠之心对待每一件文物。

今年7月,在四川考察的习近平总书记鼓励他们:“发扬严谨细致的工匠精神,一件一件来,久久为功,做出更大成绩。”这些深情寄语,清晰揭示出一条重要的成事之道——无论做什么事情,都需保持韧性、耐心和定力,一件一件来。

“一件一件来”的背后,是深厚的历史智慧。在习近平总书记治国理政的许多方面,都能看出他对这一方法论的推崇。大到脱贫攻坚、美丽中国建设、几大城市协同发展,小到农村“厕所革命”、城市垃圾分类、减轻学生作业负担……“要实实在在干,干一件是一件,干一件成一件”。

“一件一件来”,必备的是韧性。中华民族是充满韧性的民族,风雨中成长、发展中壮大。回首过往,我们爬陡坡、过险关、涉激流,一笔一笔写就彪炳中华民族发展史、世界社会主义发展史、人类社会发展史;放眼未来,中国式现代化这一前无古人的伟大事业正一步一印向前推进。我们唯有不畏风雨、埋头笃行,方能抵达胜利的彼岸。

“一件一件来”,强调的是耐心。天下大事,必作于细;细节尽善尽美,在于耐心。面对一项事业,大干快上、急功近利的现象并不鲜见,而结果往往欲速则不达。要把这种浮躁、急躁压下来,踏踏实实、脚踏实地地搞现代化建设,正如总书记所强调的“致广大而尽精微”。无论是什么工作,有了精益求精、踏踏实实、耐心,方能稳扎稳打、从有到好,把美好的蓝图变成生动的现实。

“一件一件来”,考验的是定力。有定力者,应如静水深流,不为境转,不随物流。当前,百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期,前路注定不会一马平川。“保持定力,增强信心,集中精力办好自己事情,是我们应对各种风险挑战的关键。”在机遇和挑战并存的当下,保持战略定力,坚定必胜信念,聚精会神,埋头苦干,才能在变局中赢得主动、赢得优势、赢得未来。(施雨岑)

保持韧性、耐心和定力,一件一件来

全国医疗机构门诊急诊疗量呈下降趋势

据新华社电 国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋12月17日表示,近期,全国医疗机构门诊急诊疗量整体呈下降趋势。

在国家卫生健康委当天举办的新闻发布会上,米锋说,各地积极扩充医疗资源,持续增加相关门诊急症和住院床位。二级医院、妇幼保健院、中医医院、基层医疗卫生机构有效发挥了分流作用。据监测,基层发热门诊和诊室接诊量约占全国医疗机构发热门诊及诊室接诊量的44%。

米锋表示,要持续加强呼吸道疾病诊疗情况监测和形势研判,强化医疗资源统筹调配,优化院内服务流程,畅通上下转诊渠道,发挥中医药特色优势,推进“互联网+”服务,保障群众诊疗需求,改善患者就医体验。要科学佩戴口罩,做好个人防护,保持良好的卫生习惯。要继续加强疫苗接种,预防流感等呼吸道疾病。

铜川市总工会为22名辅警发放助学补贴

本报讯(记者 王何军)12月15日,铜川市总工会2023年“求学圆梦行动”补助资金集中发放活动在市公安局举行,市公安局机关民警代表、全市获得补助提升的辅警等40余人参加活动。活动为获得学历提升补助的22名公安辅警每人发放1000元的助学补贴。

据悉,自省总工会2020年在全省启动“求学圆梦行动”以来,铜川市4年累计为全市537名符合条件的人员申请发放学历提升补贴50.65万元,其中2023年有133人通过申请获得了学历提升补助。

陕西首家5G惠农智慧供销数字平台上线

据陕西日报 由西安市长安区供销社建设的全省供销系统首家5G惠农智慧供销数字平台日前上线运营。

该平台有机融合供销社现有的为农服务产业,通过基础数据采集、供销驾驶舱、公共性供销惠农平台(小程序)、可视化监管等功能平台,实现供销社日用品、农产品、农资网络终端城镇村三级流通网络信息共享、资源互促、业务互促,为辖区农户在农产品购销、农技服务、土地托管服务、农机预约、农产品价格实时监测等方面提供一站式惠农服务。



12月16日,市民在展销会观看飘雪机飘雪。当日,2023年首届呼伦贝尔·海拉尔冰雪产品冬季展销会开幕。
新华社记者 贝赫 摄



12月17日清晨,在大荔黄河岸边,冰凌正在从这里流过。
受强冷空气影响,黄河大荔段40多公里段现今冬流凌景观。
李世居 摄

七部门联合印发《意见》

力争到2027年我国视听电子产业全球竞争力显著增强

新华社北京12月16日电 工信部、教育部等七部门近日联合印发《关于加快推进视听电子产业高质量发展的指导意见》,提出到2027年,我国视听电子产业全球竞争力显著增强,关键技术创新持续突破,产业基础不断筑牢,产业生态持续完善,基本形成创新能力优、产业韧性强、开放程度高、品牌影响大的发展格局。

这是记者16日从工信部获悉的。工信部有关负责人表示,为进一步推

动视听电子产业高质量发展,培育数字经济发展新空间,加快形成供给和需求更高水平动态平衡,满足现代化产业体系建设要求,制定《关于加快推进视听电子产业高质量发展的指导意见》。

指导意见提出,到2027年,培育若干千亿级细分市场,形成一批视听系统典型应用案例,培育一批专精特新“小巨人”企业和制造业单项冠军,打造一批国际知名品牌,建设一批具有区域影响力、引领生态发

展的公共服务平台和产业集聚区。到2030年,我国视听电子产业整体实力进入全球前列,技术创新达到国际先进水平,产业基础高级化、产业链现代化水平明显提高,掌握产业生态主导权,形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡发展局面,构建现代化视听电子产业体系。

指导意见明确了提升高水平视听系统供给能力、打造现代化视听产业体系、提升产业国际化发展水平等重点任务。

精耕细作十五条重点产业链

渭南加速工业经济攀高向新

新时代新征程新伟业

据经济日报 “今年前10个月,我们主机出产同比增长94%,完成工业总产值同比增长97%。”陕西中联西部土方机械有限公司常务副总经理杨永庆告诉记者,预计企业全年产值将达45亿元。在构建具有地方特色的现代化产业体系过程中,渭南市以建设工业强市为目标,实施工业倍增计划,聚焦钢铁及金属制品、能源等15条重点产业链“精耕细作”。

立足长远,向“绿”向“新”拓空间。渭

南市发展改革委区域合作中心主任周明延介绍,市新能源产业链上已聚集拓日新能源、运达风电等一批产业链装备制造企业,目前建成新能源项目58个,总装机448万千瓦。

围绕创新链布局服务链,是渭南促进新型工业化转型的关键抓手。在渭南经开区的支持下,两年前,陕西麦可罗生物科技有限公司联合武汉大学、西北农林科技大学等高校成立了陕西省生物农药创新中心,从产业链实践的角度促进陕西省生物化学农药产业创新发展。

此外,由50多名行业和科技专家组成

的渭南科技服务团今年再次扩容,增加了区域规划、电子信息、氢能等方面10名专家。通过组织专家深入企业,发掘痛点和难点,帮助企业促进成果转化等方式,陕煤启辰等148家企业先后获批国家高新技术企业。

近年来,渭南市统筹要素资源服务新质生产力企业集群建设。“我们通过对规上工业企业亩均效益开展评价,既提升了土地配置效率和产出效率,又提高了亩均投资额、产值和税收。”渭南经开区新材料产业集聚区管理办党支部书记杜军锋说。

榆林市总工会到榆能集团送温暖

本报讯(记者 王何军)12月14日,榆林市人大常委副主任、市总工会主席冯光宏一行走进榆能集团,开展“冬送温暖”调研慰问活动。

调研慰问组先后走访了榆能集团公司、榆能集团榆神煤电有限公司,通过实地看、听汇报等方式,详细了解企业生产经营、思想文化建设阵地、职工书屋等开展情况。调研慰问组表示,榆能集团作为市属国有企业,要夯实工会工作基础,强化思想政治引领,深化职工技术创新、细化职工维权关爱,带领集团各级工会组织全面发挥桥梁纽带作用,推进各项事业稳步发展。

在榆林市供热有限公司,调研慰问组表示,每年的冬季供暖期,是供热企业一年之中最紧张、最繁忙的季节,尤其是工作在供暖一线的职工,不分昼夜、顶风冒雪、加班加点工作,用实际行动兑现了“愿我一身霜雪,换来一城温暖”的承诺。调研慰问组对一线职工的辛勤劳动表示感谢并送去慰问金,为奋战在一线的职工送去关怀与温暖。

2023年12月17日

《非银行支付机构监督管理条例》

正式公布

自2024年5月1日起施行

将非银行支付机构及其业务活动进一步纳入法治化轨道进行监管

新华社国内部出品

编辑:郭雪婷 美编:胡健博 校对:古月